

**Отзыв научного руководителя**  
**доктора философских наук,**  
**профессора Арепьева Евгения Ивановича**  
**о работе Побережного Ивана Александровича по диссертации**  
**«Трактовка эвристической роли аномальных этапов развития**  
**науки в направлениях философии математики XX века»,**  
**представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук**  
**по специальности 5.7.2. – история философии**

И.А. Побережный имеет техническое образование, подразумевающее существенную математическую подготовку. Тема его диссертационной работы по истории философии непосредственно связана с философией математики и методологией науки, – областью, значительная часть специалистов в которой имеет базовое физико-математическое или техническое образование. Такое положение дел определяется спецификой данной области и сформировалось уже в прошлом веке. XX столетие оставило нам обширное философско-методологическое наследие, освоение результатов которого, их адаптация к запросам и реалиям современной науки выступает важнейшей задачей истории философии. Диссертационная работа И.А. Побережного «Трактовка эвристической роли аномальных этапов развития науки в направлениях философии математики XX века» направлена на решение этой задачи.

В ходе работы над диссертацией И.А. Побережный проявил ответственность, высокую работоспособность, трудолюбие, творческую активность, наличие логического мышления и навыков научно-исследовательской деятельности. Следует отметить также хорошее владение диссертанта английским языком и проработку им значительного объема непереведенной литературы по теме исследования.

Новизна работы И.А. Побережного состоит в реконструкции общеметодологических представлений о роли аномальных этапов в развитии науки, полученных в XX веке, их проекции на развитие математического знания и конкретизации эвристических принципов.

В частности, важным результатом исследования выступает экспликация определяющей роли расширения перечня базисных понятий, введения новых абстрактных объектов в процессе возникновения разделов

математики. Этот результат, как и другие результаты диссертационного исследования И.А. Побережного, получен путем историко-философского осмысления обширного пласта философско-математических и методологических изысканий XX века. Данные результаты имеют существенное теоретическое значение, как непосредственно для истории философии, так и для философских оснований математики, для математического знания и методологии науки в целом.

Практическая значимость результатов диссертации состоит в их применимости при построении гипотез развития науки, разработке эвристических прогнозов, формулировке ожидаемых результатов исследований историко-философского и методологического характера, исследований в области оснований математики, а также при разработке курсов по истории, методологии и философии науки для студентов и аспирантов.

Результаты диссертационного исследования И.А. Побережного прошли достаточную апробацию на ряде научных и научно-практических конференций и нашли свое отражение в десяти опубликованных работах, пять из которых – в периодических изданиях, входящих в Перечень, рекомендованный ВАК.

Считаю, что диссертационное исследование соответствует области исследования специальности 5.7.2. – история философии, а его автор Иван Александрович Побережный заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук.

Доктор философских наук, профессор,  
заведующий кафедрой философии  
Курского государственного университета

Арпеев Е.И.

